МАСТЕР-КЛАСС

ГЕОМЕТРИЯ, 9 КЛАСС, УРОК: «ВЫЧИТАНИЕ ВЕКТОРОВ»

Предмет: Геометрия

Тема: Вычитание векторов
Класс: 9 класс
Учащиеся должны:

Знать, какой вектор является разностью двух векторов, теорему о разности векторов. 

Уметь строить разность двух векторов двумя способами, применять эти знания при решении задач.

Ход урока.

I. Организационный момент: назвать уели урока.

II. Проверка пройденного материала:
               Тестирование:

[image: image1.wmf]АС

  1. Как называются векторы, имеющие равные модули и противоположно направленные?

А) противоположные

Б) противоположно направленные
В) равные
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2. Тело переместили из точки А в точку В, а потом из точки В в точку С. Какой вектор представляет суммарное перемещение тела?
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    Б) [image: image2.wmf]BC



В) [image: image3.wmf]СА


 3. Закончите предложение:

Суммой двух векторов называется вектор, построенный по правилу.... (треугольника)

    4. Вставьте пропущенное слово:

 Чтобы сложить два неколлинеарных вектора [image: image4.wmf]а

 и[image: image5.wmf]b

,  нужно отложить от произвольной точки О векторы [image: image6.wmf]ОА

 =[image: image7.wmf]а

 и [image: image8.wmf]ОВ

 =[image: image9.wmf]b

 и построить .... ОАСВ, тогда [image: image10.wmf]ОС

 =[image: image11.wmf]а

+[image: image12.wmf]b


(параллелограмм)
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   5. Изображенный на рисунке способ построения суммы нескольких векторов называется правилом...
 (многоугольника)
III. Объяснение нового материала:

План объяснения:

1. Разность векторов

[image: image144.png]Movowe  Hausno pasore

Mepeiiru  eeifiopy upokce >>

PaGoyee MecTo yuuTens

Blixonus cncTemsl

Mposectaypor s knacce

—— Ypok <Ypok 05. Cymma HECKOALKUX BEKTOPOR>

T T &

X] &2 [2]

=

T

Tecrsic cepeepa ki >

exTon <B=0D</B> — cywa pexTopos

<Bra<iB, <Eh<lB>, <Boo<B> U
B>dB:

o %
oo nocse pAEA TocregoTesHX
e X nepeowy Sartopy TpHEaS eTca
opoi & oy sy ac1opy THEaS ST
i sextopos 3, o ol obcsiaasron 1
S
CTpoess CyL Heckoma Lex1opos

crposm, e, oy 340301 sartopos 3
bl O poussonwoF Toucn O 1oz exto
e, ot o 4 oo sextop AB=D. 3 3rew o
s B— 6610 B0, vakoHe,or oo €
c19p CO=d. Torza,no onpegesaso, +a619p 00
s saciopos 3,5, 0, D=0+




Вычитание векторов, как и вычитание чисел, - это действие, обратное сложению. Разность двух векторов [image: image13.wmf]а

 и [image: image14.wmf]b

 называется такой вектор [image: image15.wmf]c

, который в сумме с вектором [image: image16.wmf]b

 дает вектор [image: image17.wmf]а

. Разность векторов [image: image18.wmf]а

 и [image: image19.wmf]b

 обозначается так: [image: image20.wmf]а

 - [image: image21.wmf]b

. Построить разность векторов [image: image22.wmf]а

 и [image: image23.wmf]b

 можно следующим образом. Отложим от произвольной точки О векторы [image: image24.wmf]а

 и [image: image25.wmf]b

. Получим векторы [image: image26.wmf]ОА

=[image: image27.wmf]а

 и [image: image28.wmf]ОВ

=[image: image29.wmf]b

. Тогда вектор [image: image30.wmf]ВА

 и будет разностью [image: image31.wmf]а

 - [image: image32.wmf]b

, поскольку

[image: image33.wmf]ОА

=[image: image34.wmf]ОВ

+[image: image35.wmf]ВА

. Итак, [image: image36.wmf]c

 =[image: image37.wmf]ВА

=[image: image38.wmf]ОА

 - [image: image39.wmf]ОВ

 = [image: image40.wmf]а

 - [image: image41.wmf]b

.

Вычитание векторов можно свести к сложению точно так же, как и в случае чисел а и b:

а -  b = а +  (- b), где числа  b и + (-  b) - противоположные.

Итак, нам надо доказать, что результат вычитания вектора [image: image42.wmf]b

 из вектора [image: image43.wmf]а

 тот же, что и результат сложения векторов а +  (- b).
2. Теорема о разности двух векторов.

[image: image145.png]Movowe  Hausno pasore

Mepeiiru  eeifiopy upokce >>

—— Ypok <Ypok 06. BuumTanue eekTopos

PaGoyee MecTo yuuTens

Blixonus cncTemsl

Mposectaypor s knacce

=

T

Tecrsic cepeepa ki >

A,

R O/

rop <B2BA</B= — pasHoCTL BeKTONOE S
B>a<iB> 1 <Bxh<lB

o gecreve, opios cnoxeiHo.
ivocion iy cesopos > b seasis o
cvop . somopoil & cyiass © seopoieb d3sin
cvop =

ioct gy vexopot 3 b oSowaBErca Tax
) Moctpots pasnaer excpos = 1 oo
ey cEpon. O1sox o1 PO kR

waraime sextopos woo vcom & onoxeHHO

2 e & 45)— npo nonoxse. W,

e sextopos = (5).

=

140 sertopu . Moy exiope OAa 1
b, Torza sax1op B Syt pabioctie
5) novrony OAZ0B4BA Wrar
CeB0R DR,

o a1 xe, v & Cryize woen 3 n b 305+

e gorzsae, o peSYARTAY tartama
093 B> sar1opa 3 To ¥e, 1o pesyATIT





Теорема (о разности векторов)

Для любых векторов [image: image44.wmf]а

 и [image: image45.wmf]b

 справедливо равенство  [image: image46.wmf]а

 - [image: image47.wmf]b

=  [image: image48.wmf]а

 + (- [image: image49.wmf]b

).
Доказательство:
Отложим от произвольной точки О векторы [image: image50.wmf]а

 и [image: image51.wmf]b

. Получим векторы [image: image52.wmf]ОА

=[image: image53.wmf]а

 и [image: image54.wmf]ОВ

=[image: image55.wmf]b

. Тогда, согласно определению, разность векторов [image: image56.wmf]а

 и [image: image57.wmf]b

 есть вектор [image: image58.wmf]ВА

, т.е. [image: image59.wmf]ВА

 = [image: image60.wmf]ОА

 -[image: image61.wmf]ОВ

 = [image: image62.wmf]а

 - [image: image63.wmf]b

. По правилу треугольника [image: image64.wmf]ВА

 =[image: image65.wmf]ВО

 + [image: image66.wmf]ОА

. Кроме того, [image: image67.wmf]ВО

 = -[image: image68.wmf]ОВ

 = -[image: image69.wmf]b

. Поэтому [image: image70.wmf]а

 - [image: image71.wmf]b

 = [image: image72.wmf]ВА

=[image: image73.wmf]ВО

 + [image: image74.wmf]ОА

= (-[image: image75.wmf]ОВ

) + [image: image76.wmf]ОА

=[image: image77.wmf]ОА

+(-[image: image78.wmf]ОВ

)=[image: image79.wmf]а

+(-[image: image80.wmf]b

). Теорема доказана.
3. Построение разности векторов.

Доказанная теорема подсказывает еще один способ построения разности векторов [image: image81.wmf]а

 и [image: image82.wmf]b

 .

 Отложим от произвольной точки О отложим вектор [image: image83.wmf]ОА

 = [image: image84.wmf]а

, затем от точки А отложим вектор [image: image85.wmf]АВ

 = -[image: image86.wmf]b

. Тогда по теореме о разности двух векторов [image: image87.wmf]а

 - [image: image88.wmf]b

=[image: image89.wmf]а

 + (-[image: image90.wmf]b

), поэтому [image: image91.wmf]а


- [image: image92.wmf]b

= [image: image93.wmf]ОА

+[image: image94.wmf]АВ

 = [image: image95.wmf]ОВ

. Итак, мы построили разность[image: image96.wmf]ОВ

 векторов [image: image97.wmf]а

 и [image: image98.wmf]b

.
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Выводы по уроку:

1.
Разностью двух векторов [image: image99.wmf]а

 и [image: image100.wmf]b

  называется такой вектор [image: image101.wmf]с

, который в сумме с вектором [image: image102.wmf]b

 дает вектор [image: image103.wmf]а

.

2. Теорема ( о разности двух векторов): Для любых векторов [image: image104.wmf]а

 и [image: image105.wmf]b

 справедливо равенство: 

                                                          [image: image106.wmf]а

 - [image: image107.wmf]b

=[image: image108.wmf]а

 + (-[image: image109.wmf]b

).
IV. Закрепление полученных знаний.

Тестирование.

1. Какой вектор называется разностью векторов [image: image110.wmf]а

 и [image: image111.wmf]b

?

А) Разностью двух векторов [image: image112.wmf]а

 и [image: image113.wmf]b

  называется такой вектор [image: image114.wmf]с

, построенный по правилу треугольника. 
Б) Разностью двух векторов [image: image115.wmf]а

 и [image: image116.wmf]b

  называется такой вектор [image: image117.wmf]с

, который  получается после ряда последовательных сложений

В) Разностью двух векторов [image: image118.wmf]а

 и [image: image119.wmf]b

  называется такой вектор [image: image120.wmf]с

, который в сумме с вектором [image: image121.wmf]b

 дает вектор [image: image122.wmf]а


2. Какой вектор, изображенный на рисунке, является  разностью векторов [image: image123.wmf]а

 и [image: image124.wmf]b

?

А) [image: image125.wmf]ОА


Б) [image: image126.wmf]ОВ


В) [image: image127.wmf]ВА


3. №767. Дан треугольник АВС. Выразите векторы [image: image128.wmf]а

 =[image: image129.wmf]АВ

 и [image: image130.wmf]b

 =[image: image131.wmf]АС

 вектор [image: image132.wmf]СВ

.

                                                       

а) [image: image133.wmf]b

 -[image: image134.wmf]а


б) [image: image135.wmf]а

 - [image: image136.wmf]b


в) [image: image137.wmf]а

 + [image: image138.wmf]b


4. №762. Сторона равностороннего треугольника АВС равна а .Модуль  ([image: image139.wmf]АВ

 - [image: image140.wmf]АС

( = а
                        [image: image141.png]



                          да                            нет

V. Подведение итогов.
VI. Задание на дом: п.82, №№754, 756, 767

